### 逾千缉私警清晨出击

# 打击"洋垃圾"再度升级

### □据新华社报道

17个省份、25个直属海关、 出警 1291 人……一场声势浩大的 打击"洋垃圾"走私集中行动,22 日清晨在多地同步收网,一举端掉 39 个涉嫌走私犯罪团伙、抓获 137 名犯罪嫌疑人、查获查证数十万吨 走私废物。

### 多"战区"同步出击

22 日 5 时刚过,东方渐白, 南京海关缉私指挥中心内,灯火通 明。指挥中心电子屏幕上,北京、 大连、南昌、拱北、昆明、乌鲁木 齐等指挥中心忙而有序。

6时许,北京传来号令——打 击"洋垃圾"走私"蓝天 2018" 专项第三轮集中行动正式开始。

全国 1200 多名海关缉私警察 迅即行动。

"总指挥部,总指挥部,南京

海关有情况报告""天津海关报 告,本次行动出警70人,已控制 涉案货物 2600 吨""上海'战区' 报告,本次行动目标对象 15 人, 现已抓获12人,行动还在继续, 报告完毕" ……

办案现场不断传来行动视频和

截至上午9时,各地已查获废 矿渣、废五金等各类走私废物 13.7 万吨,查证走私废塑料、废矿渣、 废五金共60.65万吨,一举端掉涉 嫌走私犯罪团伙 39 个, 抓获犯罪 嫌疑人 137 名, 获取了大批走私证 据,查扣、冻结了大量非法资金。

"此次集中行动的范围、出动 的警力,以及查证的走私数量,都 是全国海关近年来最大规模的一 次。"海关总署有关负责人说。

### 助力生态文明建设

实际上,早在今年2月,海关总

署便宣布把打击"洋垃圾"走私列为 今年缉私工作的一号工程。此前已 经展开两轮集中打击,成效显著。

以南京为例,南京海关缉私局 副局长奚强告诉记者,截至4月 30日,南京海关刑事立案走私进 口固体废物案件 16 起,同比增长 433%; 查证走私进口废塑料、废 冶炼渣约38.1万吨。

"打击'洋垃圾'走私,我们要站 在推进生态文明建设、推动高质量 发展的角度来认真对待。"奚强说。

海关总署有关负责人介绍,此 轮打击主要聚焦走私废矿渣和利用 他人许可证走私进口可用作原料的 废塑料、废五金案件,77%的案件 是此类犯罪。

他表示,通过前两轮打击后的 深挖扩线与延伸侦查,一些犯罪团 伙的幕后主使逐渐浮出水面, 此轮 收网的部分对象,就是主导和运作 团伙犯罪的主犯。

此外,本次集中打击,涉及的

关区范围和省份更广,海关使用缉 私、稽查、检验检疫等多种手段, 联合开展工作,综合运用刑事、行 政两种执法手段开展打击,保持全 国打私节奏一致、尺度统一, 防止 出现木桶效应。在打击的同时,海 关还将联合相关主管部门, 开展深 层次的整治工作。

### 加强国际缉私合作

打击"洋垃圾"走私,不可能 一蹴而就、一劳永逸,必须久久为 功、全链条治理。

当前,出入境检验检疫管理职 责和队伍已经划入海关总署,在建 立协调统一的风险防控体系方面, 海关将更具执行力。

据悉,海关正在制订《进口可用 作原料的固体废物装运前检验机构 监督管理实施细则》,对装运前检验 机构实施备案管理,建立优胜劣汰 的退出机制,近期即将对外发布。

海关也在着力强化对国内废物 加工利用企业的监管, 严格供货商 和收货人注册登记及后续监管。今 年前 4 个月,海关依法注销供货商 41 家、收货人85家,对收货人实施 监督管理及跟踪验证共计267家,依 法撤销91家。

打击"洋垃圾"走私,如果只 有中国海关行动,显然不能"解

就在22日凌晨,在世界海关组 织总部所在地布鲁塞尔,由中国海 关倡议发起的"大地女神 $\mathbb{N}$ "国际 联合行动正式启动。

截至21日,共有53个国家和地 区、7个国际组织报名参加大地女神 行动。参与各方承诺,行动期间将 进一步深化合作、强化监管,加强 情报交换,着眼案件侦破,严厉打 击废物非法跨境转移犯罪; 进一步 探索建立全球打击固废走私合作长 效机制, 共同保护地球生态环境, 维护人类命运共同体。

# 多地频现共享单车"坟场",谁为浪费负责?

### □据新华社"新华视点"报道

上海市江西北路、海宁路、武 进路附近有一块面积不小的拆迁地 块,一望无边的各色共享单车堆放 于此,宛如单车"坟场"。上海市 交通委表示,这里停放着1万余辆 共享单车。

类似的共享单车"坟场"在多 地频现。"新华视点"记者日前走 访北京、上海、广州、厦门、合 肥、南昌等多地发现,有些地方往 往旧"坟场"尚未清理又不断增添 新"坟场",大量被废弃的单车不 仅占用公共空间,还造成巨大浪

### "坟场"向二线城市蔓延

从 2017 年开始, 共享单车 "坟场"不断进入公众视野。这些 "坟场"的面积从数百平方米到近 万平方米不等,停放的单车数量少 则数百辆,多则十余万辆,覆盖了 几乎所有品牌。记者在 7000 余平 方米的厦门"巨型坟场"看到,杂 乱堆叠的"车山"高达 10 米左右, 据说这里的单车超过6万辆。

《2018 年中国共享单车行业 研究报告》提到,2017年中国共 享单车全行业累计投放单车 2300 万辆、覆盖 200 个城市, 市场已趋 于饱和,并且给城市交通公共管理 造成巨大压力。目前,已有杭州等 12座城市出台禁令,禁止企业再 向城市投放新车。

记者调查发现,共享单车"坟 场"不仅在北上广深一线城市存 在,而且不断向二线城市蔓延。在 湖北省武汉市洪山区世茂林屿岸小 区附近,一块面积两三亩的空地被 各类共享单车塞满, 一座仿古式凉 亭被深埋在车海之中,勉强露出的 飞檐格外突兀。记者目测,数量应 在万余辆。就在数千米以外的武昌 区和平大道附近,一个荒废的体育 场大约 300 平方米的地方, 也堆放 了大量共享单车。

江西省南昌市甚至出现了"水 上坟场"。不久前,东湖区城管执 法部门联合渔政部门在赣江沿线专 门组织了一次独特的"钓车"行



单车"坟场"

动,仅半天时间就从江中"钓"上 来 600 余辆共享单车。记者还在该 区三经路与下沙窝交界处的非机动 车违章处理点内看到,5000多辆 废弃的酷骑单车整齐排列。

曾备受追捧的共享单车如今成 了城市的痛点。记者在武汉几处 "坟场"看到,许多车辆外形完整, 设备完好,还能发出滴滴的报警 声。一家共享单车企业负责人认 为,"'坟场'停放的车辆是巨大 的资源浪费。"

此外,"坟场"大量侵占公共 空间,影响市民生活。记者发现, 武汉等几座城市的"坟场"有不少 是体育场或面积较大的空地,还有 一些位于地铁站附近通道、道路绿 化带中,严重影响了市民休闲和出

### "坟场"构成分两大类

据了解, 共享单车"坟场"的 车辆大致可分为两类:被扣押的与 被废弃的。

各大企业往往选择城市中心人 流密集的黄金地段投放共享单车, 短时间内造成大量违章停放。城管 部门对违章停放和违规投放的单 车,大多扣押处理。据了解,上海 武进路附近一处就扣有违停共享单

资料照片

车 1 万余辆。合肥市城管局环境卫 生管理处处长李大勇介绍, 合肥扣 押的基本上是占道违停的车辆,去 年七八月份数量达到峰值,各区扣 押车辆累计达3万多辆。

各城市"禁增令"出台后,出 现了大量违规投放的车辆。深圳、 武汉、郑州等地相关部门曾将某些 品牌私自投放的数千辆共享单车一 次性全部扣押,送进"坟场"。

此外,2017年至今,包括悟 空单车、小蓝单车、酷骑单车、小 鸣单车等在内的多家共享单车企业 倒闭,这些企业弃置的单车遍布各

据南昌市城管委市政综合执法 处处长方政介绍,近年来先后有7 个共享单车品牌进驻南昌,目前仍 在运营的只剩下4个,倒闭的一家 是酷骑公司。城管执法部门多次联 系酷骑公司失败,该公司目前人去 楼空,留下数万辆共享单车无人管 又无法卖,只能成为"坟场"中的 "僵尸车"。据悉,目前仅南昌市一 地废弃的共享单车就达 4 万多辆。 有研究机构称,我国目前废弃共享 单车数量已超百万辆。

### "坟场"单车无人愿回收

业内人士表示。被扣押的单车

应被所属公司领取, 经妥善处理后 重新投入使用;被废弃的单车应作 价处理或资源回收。然而,记者调 查发现,大量单车无人认领或迟滞 认领,造成"坟场"持续增加和扩

据调查,企业认领单车积极性 不高主要有以下几个原因: 共享单 车本身价格不高,容易破损;罚款 加上运费, 取车成本让企业得不偿 失。即便企业愿意将自家车辆"捞 出来"再利用,也不是一件容易的 事。负责武汉洪山区世茂林屿岸小 区附近"坟场"车辆清理的人员告 诉记者, "各品牌单车被混放,清 理自家单车难度较大,每人每天只 能搬出20来辆,要完全清理完毕, 需要不少时间。"另一家知名共享 单车企业的厦门负责人告诉记者, 他们从"坟场"中取回车辆的完好 率仅有 5%。

废弃单车即便作为资源回收利 用也乏人问津。记者在58同城上 找到了一家位于北京的金属废品回 收企业,老板表示,整车拆卸需要 把塑料零部件分离出来, 工序麻 烦,回收价格也不理想,"利润 薄,不划算"。

多位专家表示,解决共享单车 "坟场"问题,必须在政府、行业、 企业之间建立"共享共治"责任体 系,运用法律、经济、科技等手段 综合施策。

北京德恒 (深圳) 律师事务所 合伙人郭雳律师认为, 共享单车企 业进入破产程序后,一方面应当在 保证债权人利益的基础上, 为待破 产企业进行车辆清理、运输、作价 拍卖等创造有利条件和留出适当资 源;另一方面应当对"甩手"企业 负责人采取信用记录或行业"黑名 单"制度,督促企业履行社会责 任。

"电子围栏技术在消除单车 '坟场'方面大有可为。"公共租赁 自行车行业专家张庭凯认为,"通 过定位技术配合,凡是骑入禁停区 便不能落锁并持续计费, 甚至可 以通过技术设定,依照停放的距 离有层次地减免费用, 引导用户 到外围停放,达到治理乱停放的目 的。"

工商登记"一口办理"

## 6月30日起实施

□记者 陈颖婷

本报讯 今年6月30日开始, "一口办理"将在全国实施。昨天 国务院新闻办举行政策吹风会,商 务部副部长王受文就实现商务备案 与工商登记"一口办理"介绍了有

王受文介绍,"一口办理"的具 体做法就是"一个打通、两个单一"。 "一个打通"是把地方商务部门、工 商和市场监管部门两个部门的信息 系统"打通",实现两部门数据共享; "两个单一"是指外资企业或者外国 投资者通过登录各地工商和市场监 管部门网站上的"单一窗口",在线 填写"单一表格",就可以同时办理 商务备案和工商登记手续。整个过 程"无纸化"、"零见面"、"零收 费",不用跑两个部门,也不用重 复填报信息。

王受文表示,下一步,商务部 将会同市场监管总局等部门,督促 各地加强部门间协作,确保今年6 月30日开始, "一口办理"在全 国实施。

# 小鸣单车 进入破产程序

□据新华社报道

记者 22 日从广东省消费者委 员会获悉, 共享单车公益诉讼案被 告——小鸣单车经营管理方广州悦 骑信息科技有限公司已于 21 日向 广大消费者发表公开道歉声明。此 外,根据广州市中级人民法院公 告, 悦骑公司破产清算一案已被法 院受理, 悦骑公司正式进入破产程

根据企业破产法的相关规定, 押金未能退还的消费者是对悦骑公 司享有债权的债权人。悦骑公司的 债权人可于 2018 年 6 月 27 日前, 微信搜索关注"小鸣单车破产工作 信息"公众号,通过"申报入口" 进行债权申报,依法行使自己的权